

НОВОГРУДЧИНА В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ. ПАРТИЗАНСКИЙ ОТРЯД БЕЛЬСКИХ

Исследовать героическое и трагическое прошлое – это малая плата за то, что сделали для нас солдаты, воевавшие, отстоявшие и сохранившие мир на земле. Мы, живущие сейчас, не имеем права не передать новым поколениям правду о войне, сделав это как можно более взвешенно, достойно и убедительно, избегая при этом оскорбительных для памяти искажений исторической действительности. На территории Беларуси в довоенное время проживало немало евреев. Лишь на Новогрудчине до войны проживало более 6 тысяч евреев (63 %) [3]. Семья Бельских происходила из деревни Станкевичи, которая находилась недалеко от Новогрудка. Вместе с родителями жили дети, несколько сыновей и дочек. Немцы вошли в город в начале июля 1941 г. и сразу же начались репрессии против еврейского населения [1]. 5 декабря 1941 г. немцы неожиданно ворвались в дом Бельских и арестовали родителей. Их завезли в тюрьму в Новогрудок, а оттуда в Скрудлево, где и расстреляли 8 декабря 1941 г. Остальные Бельские и их родственники вовремя убежали из дома и спрятались в лесу. Отряд начал создаваться в конце мая – начале июня 1942 г. как семейная группа из 20 человек, а затем пополнялся за счет евреев, бежавших из различных гетто. Вначале отряд не имел никакого плана, кроме желания выжить. До октября 1942 г. отряд Бельских насчитывал 200 человек. Тувия Бельский был избран командиром, а отряд стал носить имя Жукова. Отряд представлял собой целую деревню, которую называли «Лесной Иерусалим». В отряде была пекарня, кузница, кожевенный завод, баня, больница и школа. Постепенно семейная группа выросла до 1200 человек. Бельские сначала обзавелись оружием с целью самообороны. Но постепенно отряд Бельских все чаще вступал в схватки с врагами, пока не заявил о себе и стал известным по всей округе. Отряд Бельского считался серьезной боевой силой – о нем были наслышаны все – и нацисты,

и другие партизаны, и мирное население. Отряд братьев Бельских воевал с немцами также, как и остальные подобные соединения – устраивал диверсии, уничтожал живую силу и технику противника. Результат боевой деятельности отряда Бельских против немецко-фашистских захватчиков: взорвано 6 поездов с живой силой, 1 железнодорожный мост и 18 мостов на шоссе, 16 автомашин с живой силой, разрушены 9 км телеграфных и телефонных коммуникаций, 800 м железнодорожного полотна, сожжено 8 имений и 1 пилорама, проведены 12 боев и засад, уничтожен 261 враг, в том числе немецкие солдаты, офицеры, полицаи, власовцы. [1, с. 95]. Когда я стал изучать историю еврейского партизанского отряда на Новогрудчине в годы войны, то понял, что мы еще не все знаем про войну. Потому что нам казалось, что евреи в годы войны безропотно шли на смерть. Существовало мнение, что отряд братьев Бельских был нацелен именно на выживание евреев, а не на борьбу с фашистами. Это мнение можно считать ошибочным. Современная молодежь знания о войне получает в основном из книг и фильмов. И поэтому, так важно сегодня сохранять и распространять сохранившиеся у нас свидетельства той войны и ее простых солдат, которые и подарили нашему поколению Победу и мирное небо.

Список литературы

1. Вяршыцкая, Т. Р. *Больші і гнёў. Халакост і Супраціўленне ў Навагрудку* / Т. Р. Вяршыцкая. – Мінск : Беларуская Энцыклапедыя імя Петруся Броўкі, 2019. – 144 с.
2. Каган, Дж. *Як мы перажылі халакост з яўрэйскім партызанскім атрадам у Беларусі* / Дж. Каган, Д. Коген. – Мінск : Медысонт, 1999. – 307 с.
3. *Памяць. Навагрудскі раён : Гісторыка – дакументальная хроніка гарадоў і раёнаў Беларусі* / М. П. Касцюк [і інш.]. – Мінск : Беларусь, 1996. – 559 с.

Перко Андрей Дмитриевич, студент 1 курса ФИТУ БГУИР, andreyperko9@gmail.com

Научный руководитель: Николаева Людмила Викторовна, заведующий кафедрой гуманитарных дисциплин БГУИР, кандидат исторических наук, доцент, Mikalayeva@bsuir.by